

国际观察

银行业危机暴露美国弊政恶果

新华社记者 傅云威

本月中,银门银行、硅谷银行和签名银行三家美国银行在短短5天内相继关门,负面效应不断外溢。几天后,饱受亏损困扰的瑞士信贷银行股价盘中一度暴跌约30%,至历史新低。

上述陷入困境的欧美银行都受害于以滥用美元霸权为特色的美国经济弊政,暴露出美国在经济宏观调控、美元资产信用、产业政策等方面的恶果。

首先,银行频频“爆雷”,凸显美国宏观经济政策失序危害。

过去几年,美国当局采取“急刹车、猛拐弯”式的极端策略,经济由超宽松向超紧缩剧烈反转,埋下危机种子。

去年以来美联储激进加息令美债收益率快速飙升,金融机构此前在低利率环境下购入的美债资产大量缩水,一些银行财务结构缺陷凸显。同时,储户出于避险、转投较高收益产品等原因加速提现,令银行流动性加速恶化,引发危机。

眼下摆在美国当局和监管部门面前的是两个政策悖论。其一,继续

加息可能加剧银行流动性危机,暂缓加息则无法有效抑制通胀;其二,对相关银行实施救助会抵消美联储时的紧缩政策效果,不救助则可能发生连锁反应。

对待本轮危机,美联储和美国财政部目前推出的计划仅限于帮助储户顺利提现。一旦危机在金融系统大面积“传染”,并传导至实体经济,“救不救”银行的难题将愈加严峻。

其次,“避险资产”成风险之源,暴露美国滥用美元霸权的反噬作用。

新冠疫情暴发后,美联储为应对冲击实施“无上限”量化宽松,保持超低利率,配合白宫推出大规模刺激计划,导致通胀高企。为遏制通胀,去年3月以来美联储8次加息,累计加息450个基点。

泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才认为,引发此次危机的外部原因是美联储持续激进加息,导致硅谷银行持有的债券等金融资产价格下跌,出现巨额账面亏损。

根据美国联邦存款保险公司数

据,2022年底,美国全部银行持有债券的账面损失总额迅速膨胀至约6200亿美元,加剧了金融系统脆弱性。

在流动性趋紧压力下,银行被迫提前抛售所持债券,吞下“浮亏”变“实亏”的苦果。被长期视为“避险资产”的美债在美联储激进加息作用下,恰恰放大了风险。

再次,银行业危机严重打击科创产业,与美国科技“脱钩”弊政相叠加的负面效应不容忽视。

科技创新产业高度依赖融资,美国历次金融危机都会在一定程度上抑制科技创新。硅谷银行等金融机构与风险投资行业联系紧密,本轮银行业危机对科创企业的负面影响尤其突出。

自上世纪八十年代初建立以来,硅谷银行就是一家服务于私募股权投资、风险投资以及各类初创企业的银行,在投资者与初创企业间发挥了桥梁作用。

业内人士估算,近半数美国风险投资支持的初创企业以及44%去年上市的美股风险投资支持的技术

和医疗保健公司与硅谷银行有业务往来。法兰克福歌德大学金融研究中心常务董事福尔克·布吕尔表示,硅谷银行专注于初创企业投融资业务,这类金融机构关闭可能动摇美国初创生态系统。

近年来,美国滥用“国家安全”概念,推出名目繁多的科技“脱钩”措施,对科创企业吸纳全球资金造成限制。2018年美方出台的《外国投资风险审查现代化法》规定,特定初创企业从外国投资者获得融资必须向美国外国投资委员会报告并获得批准。《华尔街日报》援引美国荣鼎咨询公司的数据报道,受此影响,2019年上半年,以美元计算的美国在美风险投资额比2018年下半年下降约27%。

分析人士指出,考虑到美国经济衰退预期增强,私募和风投募资金额下滑、善后措施失当等因素,本轮危机可能弱化美元基金在全球创投领域的话语权和盈利能力,长期看甚或有损美国科技创新能力,产生改变全球科创版图的“蝴蝶效应”。

(新华社北京3月19日电)

专访

“俄罗斯人民对习近平主席怀有崇高敬意”
——访俄中友协第一副主席库利科娃

新华社记者 耿鸣宇

俄中友协第一副主席、“友谊勋章”获得者加林娜·库利科娃日前在莫斯科接受新华社记者专访时说,俄罗斯人民热切盼望老朋友,习近平主席再次访问俄罗斯。她说,此次访问凸显俄中两国对双边关系的高度重视,将推动两国进一步加强各领域务实合作。

谈到习近平主席将再次访俄,已是耄耋之年的库利科娃眼里流露着欣喜。库利科娃说,2013年,习近平当选国家主席后,将俄罗斯作为首个进行国事访问的国家。访问期间,习近平主席在莫斯科国际关系学院发表重要演讲,阐述构建人类命运共同体理念和建立新型国际关系的主张,展现了新时代中国特色大国外交的风范,给俄罗斯社会各界留下深刻印象。库利科娃表示,她将向俄罗斯人民不断宣传习近平主席提出的“一带一路”倡议和构建人类命运共同体理念,因为上述倡议和理念为世界各国人民带来切实福祉。

库利科娃表示,她非常崇敬习近平主席,习近平主席的勇气、毅力、谦逊和决心给她留下深刻印象。“他是一个热爱人民,为人民幸福而努力的领导人。”在日前举行的十四届全国人大一次会议第三次全体会议上,习近平全票当选国家主席、中央军委主席,“这充分体现他得到人民信任、受到人民尊重”。

“俄罗斯人民对习近平主席怀有崇高敬意。”库利科娃表示,根据近期的一份社会调查,俄罗斯民众普遍认为中国是好朋友,这离不开两国元首的战略引领。在各种场合,习近平主席总是关注那些为两国关系发展作出重要贡献的人。她认为,习近平再次当选国家主席后仍然选择俄罗斯作为第一个进行国事访问的国家,凸显俄中新时代全面战略协作伙伴关系的重要性。

库利科娃16岁考入莫斯科国际关系学院学习中文,自此与中国结下不解之缘。她曾多次到访中国并在北京工作生活。库利科娃说,中国取得的全方位发展成就为俄中合作提供了新机遇。两国合作拥有坚实的政治基础,产业互补性强,去年双边贸易额已接近2000亿美元。双方可以在能源、农业、林业、旅游业、科技等领域加强合作,进一步挖掘地区间合作潜力,将俄远东开发和中国东北振兴战略有机结合。

库利科娃说,俄中两国相互信任、相互尊重,在涉及彼此核心利益的问题上相互支持,致力于推动建立更加公正合理的国际秩序。两国肩并肩加强合作、背靠背相互支持,俄中永做山水相连的好邻居、守望相助的好朋友、精诚合作的好伙伴的理念深入人心,代代相传,“相信习近平主席此次访问将推动两国进一步深化新时代全面战略协作伙伴关系”。

(新华社莫斯科3月19日电)

比利时斯塔沃洛举行狂欢节



视觉新闻

3月19日,在比利时东部的小城斯塔沃洛举行的狂欢节游行上,表演者向人们抛洒碎纸片。

斯塔沃洛狂欢节是比利时最具特色的狂欢节活动之一。狂欢节期间,身着白色教士服,头戴胡萝卜状长鼻子面具的“白衣人”要用吹起的猪膀胱敲打路人的头,并向人们抛洒碎纸片。

新华社记者 郑焕松 摄

瑞银集团以30亿瑞士法郎收购瑞士信贷银行

新华社日内瓦3月19日电(记者 陈斌杰)瑞士联邦政府19日宣布,瑞士信贷银行将被瑞银集团收购。

在当晚召开的新闻发布会上,瑞士联邦政府表示,最近的流动性外流和市场波动表明,恢复必要的信心已不再可能,采取迅速且能稳定局势的解决方案是“绝对有必要的”,“这个方案就是瑞士信贷银行被瑞银集团收购”。

瑞士联邦政府说,面对目前困难形势,瑞银集团收购瑞信是恢复金融市场最近缺乏的信心最佳解决方案,同时也是管理瑞士及其公民面临风险的最佳解决方案。

瑞银集团当天发布公告说,根据全股份交易的条款,瑞信股东每持有22.48股瑞信股份将获得1股瑞银集团股份,相当于每股0.76瑞士法郎

(1美元约合0.9252瑞士法郎),总价30亿瑞士法郎。这笔交易将创建一个拥有超过5万亿美元投资资产的公司。

公告说,此次收购是在瑞士联邦政府、瑞士金融市场监管局和瑞士国家银行的支持下实现的。两家银行都可以通过瑞士国家银行获得流动性支持。

瑞士国家银行19日发表声明表示,瑞士国家银行将提供流动性援助,以支持瑞银集团对瑞信的收购。

瑞信成立于1856年,在全球资本市场具有重要影响力。今年2月,瑞信宣布2022年净亏损73亿瑞士法郎,连续第二年净亏损。3月14日,瑞信发布报告称,该行对财务报告的内部控制存在“重大缺陷”。

“让大家知道我们(中国中铁)对环境保护的重视”

——一个马来西亚女孩的职业成长记

新华社记者 汪艺 毛鹏飞 梁慧文

“刚才经过大马城北站和大马城南站的时候,心情特别激动,也很惊喜。尤其是听到车上乘客的讨论和反馈,就觉得真的是有服务到大众。”马来西亚女孩朱文映言语间抑制不住喜悦。

马来西亚首都吉隆坡地铁项目捷运二期(MRT2)线路日前全线开通。朱文映带着妈妈坐上首发列车。经过大马城北站和大马城南站时,朱文映开心地告诉妈妈:“这里就是我参与建设的路段。”

MRT2全长57.7公里,目前开设36个车站。中国中铁东方隧道有限公司是中国中铁马来西亚区域总部在吉隆坡设立的负责MRT2项目建设的公司,主要负责大马城北站和大马城南站以及2.3公里隧道的建设。

30岁的朱文映目前在中国中铁东方隧道有限公司担任环境经理。从2016年大学毕业加入公司参与MRT2项目建设至今已有6年多,带着妈妈乘坐MRT2,看看自己参与的项目,是她一直以来的心愿。

谈及加入中国中铁的原因,朱文映说:“从小我就对保护自然环境很感兴趣,大学时学环境工程专业,毕业时就想做些有挑战性的工作。之前听说中国中铁参与吉隆坡捷运一期的建设,所以就想来试一下。”

进入公司后,朱文映基本每天都要到施工现场去检查环境情况,包括



3月16日,在马来西亚吉隆坡,中国中铁东方隧道有限公司环境经理朱文映与母亲一同乘坐MRT2线路首发列车。

张纹综 摄(新华社发)黑烟排放、污水处理和化学品保存等是否合规等,并形成书面报告。如果发现问题,她会跟施工队讨论解决办法,确保将施工影响降到最低。

朱文映的办公桌上还放着几本法律书籍。她说,为了做好工作,她需

要熟悉马来西亚有关环境的法律条文,严格根据法律编排环境管理计划。现如今,她已经从刚入职时的“一窍不通”,熟悉到“不用看就知道第几条第几项写的是什么”。

在朱文映看来,加入中国中铁像是驶上了成长“快车道”。“MRT2这个项目环境管理很严格。我在这里做三个月可能就等于别人做三年。我们的工作很有效率。我需要在很短的时间内去掌握所有的东西,然后去解决现场问题。”

“中国中铁是一个让我快速成长的平台,让我掌握各种工作经验、工

作技巧和解决问题的方法。在公司团队努力下,我们没有收到任何一起停工令,或者说我们没有发生任何一起环境事故,这是我觉得最自豪的。”朱文映说。

中国中铁马来西亚区域总部总经理陈海鹏表示,公司注重在工程项目实施过程中积极主动融入当地社会,严格遵循市场规律和国际通行规则。MRT2建设虽面临着地质状况复杂、工程量变化大、作业界面多等不利因素,但是中国中铁团队经过对场地的研究和方案分析,制定了切实可行的工作计划,有效按节点要求完成项目建设。

在陈海鹏看来,项目顺利推进离不开当地员工的辛勤付出。“我们注重对马来西亚籍员工的培养,发挥外籍员工最大优势,为打造国际化优质工程品牌奠定基础。”

(新华社吉隆坡3月20日电)



阿塞拜疆:迎接诺鲁孜节

3月19日,人们在阿塞拜疆首都巴库举行庆祝活动,迎接即将到来的诺鲁孜节。

巴巴耶夫 摄(新华社发)

美国一核电站泄漏约151万升含氚放射性水

新华社华盛顿3月19日电(记者 孙丁)美国明尼苏达州污染控制局近期通报说,位于该州蒙蒂塞洛的一个核电站泄漏了大约151万升含氚放射性水。

明尼苏达州污染控制局说,该核电站属于美国卓越能源公司。去年11月底,这一公司在例行地下水监测中发现异常结果后向明尼苏达州和美国核管理委员会汇报。

氚是一种放射性同位素。这一事故近4个月后才被公之于众,引

发美国舆论对公共安全的担忧以及对信息透明度的质疑。

明尼苏达州污染控制局称,泄漏已经被阻止,没有触及密西西比河,也没有污染饮用水源。此外,目前没有证据表明核电站附近任何饮用水存在风险。

另据美国卓越能源公司透露,泄漏发生在核电厂两座建筑间的水管,被控制在厂区内,“对当地社区或环境不构成健康和安全风险”,约25%的泄漏氚已被回收。